

Ideal Numantino

PERIÓDICO CATÓLICO

Precios de suscripción: Trimestre... 1,50 pesetas.
Semestre... 2,75 "
Año... 5 "

SE PUBLICA LUNES Y VIERNES
REDACCION Y ADMINISTRACION: COLLADO, 49

ANUNCIOS Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES.

La revolución avanza.

No podemos afirmar que esperáramos la denuncia del Sr. Macías. Desconocíamos el medio que la revolución emplearía para proseguir su obra demoledora, pero teníamos descontado que nocejaría en sus propósitos, y seguros estamos que, después de este hecho vendrán otros y otros más escandalosos, acaso sangrientos, hasta que consiga su propósito de concluir con todo lo que signifique orden, autoridad, ley, en una palabra, sociedad; o que esta dándose cuenta de lo que es, y de lo que persigue la revolución, termine con ella combatiendo el mal presente en su origen.

El Sr. Macías y la revolución.

Queremos analizar el hecho realizado por el Sr. Macías despojados de todo prejuicio. No queremos ni tenemos por qué defender al Gobierno acusado de prevaricación por el Sr. Macías. Sabemos que muchas veces se han dilapidado inútilmente los recursos, que esta desventurada España ha puesto en manos de sus gobernantes, y por estos motivos nos sentíamos inclinados a creer lo que el Sr. Macías afirmara.

Peró seguimos también con atención los pasos de la revolución y de la anarquía; las vemos aprovecharse de todas las circunstancias; emplear medios reprobados por toda persona, que rinda culto a la honradez, a la verdad y a la justicia; y nos asaltó la duda de que acaso el Sr. Macías, consciente o inconscientemente como otros muchos fuera únicamente un instrumento de esa revolución, que no procura tanto el bien de la patria, como la ruina de todo lo que pueda sostenerla y dignificarla, y el resultado de nuestra investigación es desfavorable para la causa del Sr. Macías.

Sus defensores

De su parte están *España Nueva, El País, el Imparcial, El Liberal* y el *Heraldo*; de su parte están los republicanos y los demócratas; al servicio de su causa ha puesto el Sr. Canalejas los grandes recursos de su palabra; hemos leído todo lo que estos abogados defensores del Sr. Macías han dicho y escrito en su favor, y no hemos podido convencernos de que, por esta vez, defendan los intereses de la patria; antes al contrario, hemos deducido que lo hecho por el Sr. Macías, con gran bregocío de esa prensa y esos hombres, no es otra cosa que la continuación de la campaña antisocial, antipatriótica y anticristiana que, con una perseverancia digna de mejor causa, vienen realizando los enemigos de Dios y de España.

Lo que se callan

¿Por qué esa prensa y esos hombres no aducen todos los datos que poseen para que la opinión juzgue con conocimiento de causa? ¿Por qué no han publicado la denuncia del Sr. Macías? ¿Por qué se callan lo que sobre ella dicen todos los periódicos militares? ¿Por qué se preocupan, más que de la defensa de los intereses comprometidos en los hechos que se denuncian, en enaltecer y apoyar a la persona del acusado? ¿Tiene todo esto explicación

posible, si los guía sólo la defensa de los supremos intereses de la patria? No. Como no la tienen, considerados aisladamente, ninguno de los acontecimientos, que de algunos años a esta fecha han conmovido a la opinión pública.

Datos que conviene recordar

El proceso famoso de la señorita Ubao; los escándalos motivados por la representación de «Electra»; las soeces groserías proferidas con ocasión de la boda de una princesa española; los ataques cobardes y salvajes de que fueron víctimas niños inocentes, débiles mujeres, respetables ancianos, é indefensos sacerdotes, por el solo hecho de confesar públicamente su fé, sin que la autoridad quisiera o pudiera hacer respetar sus indiscutibles derechos; la injusta y calumniosa campaña contra el P. Nozalea; la inexplicable pretensión del Sr. Moret de disolver unas Cortes, para tener con otras un instrumento dócil, que se prestara a reformar la constitución en sentido anticristiano; la no menos inexplicable conducta del Sr. Canalejas, consintiendo sin protesta que se aprobara la ley llamada de jurisdicciones, el tan liberal y tan democrática; la minoría republicana, que, aparentando indignación, se retiró del Congreso al discutirse tan desdichada ley, cuando todo el mundo sabe que si hubiera querido habría podido impedir su aprobación; la del Sr. Dávila proponiendo la extinción de las órdenes religiosas; la campaña de esa prensa y esos hombres para alcanzar la libertad del encubridor del infame Morrás; las peregrinaciones y peroratas de los Sres. Moret, Canalejas y Alvarez, que, empezando en Zaragoza y recorriendo España, han hecho un alto en Valladolid; la manifestación del Sr. Sol y Ortega; la merienda cívica del señor Galdós; son hechos que, examinados aisladamente, nadie puede dárles una explicación cumplida; pero, téngase presente la finalidad de la revolución, que no es otra más que acabar con todo lo que sea prestigio, orden, autoridad, y entonces esos hechos, que aislados son inexplicables, examinados en conjunto hacen ver pronto y claro, que responden a un plan preconcebido, a una finalidad determinada.

El Ejército y Macías.

A esa finalidad y a ese plan obedece, a nuestro juicio, lo hecho por el señor Macías, consciente o inconscientemente; porque, si lo hubieran movido los supremos intereses de la patria, comprometidos por la gestión del señor Ferrandiz y del ministerio del señor Maura, hubiera tenido de su parte la opinión de la inmensa mayoría, mejor dicho, de todos los marinos y de todos los soldados de España, hubiera meditado si su decisión y procedimientos favorecía o perjudicaba los intereses de la patria y sin embargo nada de esto ha sucedido.

Ya se cuidan el *Heraldo, El Liberal* y *España Nueva* y algunos otros de no publicar la denuncia del Sr. Macías, acaso comprenden que su sola lectura

es suficiente para que el lector se dé cuenta de que en esa denuncia entra, acaso, por toneladas la pasión, y por adarmes el patriotismo y la justicia.

También se calla la opinión de los periódicos militares. Nosotros hemos leído lo que sobre el particular dicen el *Heraldo Militar, el Diario de la Marina, Ejército y Armada* y *El Ejército Español*, y todos censuran y califican desfavorablemente lo hecho por el señor Macías. ¿Habrían procedido de este modo, si dicho señor hubiera obrado con el patriotismo, desinterés y alteza de miras que le atribuyen sus defensores? ¿Es que en el Ejército no hay quien esté dispuesto a sacrificarse y decir la verdad más que el Sr. Macías? No podemos creerlo; por esto concluimos afirmando que su obra no es la del patriota que anhela sobre todo el bien de su patria, sino la del que consciente o inconscientemente hace la causa de la revolución, que busca siempre y en todo el desprestigio y la ruina de la autoridad.

Al Sr. Canalejas.

Si en vez de mandar el Sr. Maura, presidiera el Sr. Canalejas, nosotros censuraríamos del mismo modo a cuantos emplearen medios reprobables para conseguir fines que acaso tienen muy poco de nobles y patrióticos; y si en vez de ser el Sr. Canalejas, fuera el Sr. Maura quien se atreviera a pedir al Gobierno que hiciera públicos, secretos, que únicamente los soldados deben conocer, diríamos que el señor Maura entonces, como el Sr. Canalejas ahora, se conducía como quien no reflexiona, o reflexiona para favorecer la causa de la revolución universal, que, sin reparar en calumnias ni detenerse ante el crimen, tendrá en poco la vida de presidentes y reyes como lo demuestra la experiencia, y no descansará hasta que la anarquía, con todas sus horribles consecuencias, se enseñoree de nuestra querida España y del mundo entero.

Para todos

Mediten si quieren los hombres de orden y de gobierno, y verán que lo que sucede y lo más espantoso que ha de suceder, es fruto natural y necesario de las propagandas anticristianas y antipatrióticas, que conservadores y liberales, liberales y conservadores, consienten, practican y defienden, haciendo la causa del liberalismo.

Ellos han sentado los principios; otros se encargan de deducir y poner en práctica las consecuencias han consentido que se despreciase la autoridad de Dios y que se le niegue obediencia, justo es que ellos se vean despreciados y de desobedecidos. ¡Pobre España!, que días tan aciagos te ha de alcanzar el haber prescindido de Dios en tus leyes y en tus costumbres!

La Prensa

Aunque nos hace sufrir el ver a otros humillados, acaso habríamos celebrado contemplar la impresión que, respetabilísimas corporaciones y personalidades de Zaragoza recibirían, cuando por haber creído lo que decían los periódicos, que adelantan mucho y dan muchas noticias, felicitaron el Excmo. señor Arzobispo por su promoción al Arzobispado de Toledo,

Primado de las Españas, y que como otras tantísimas cosas, resultó ser absolutamente falso. ¿Habrá quedado, tan respetables señores, escarmentados y en lo sucesivo prescindirán de periódicos que, con sus equivocaciones, les hicieron caer en tan humillante ridículo, o por lo menos dejarán de creer como artículo de fé, lo que dicen los periódicos de buena información?

¿Tienen los lectores del *Heraldo de Madrid* en algo el pudor de sus esposas y la inocencia de sus hijas?

Pues den por seguro, que ese pudor y esa inocencia corren gran peligro, si no son incompatibles, con la lectura de algunas crónicas que tengo a la vista de dicho periódico, no citamos el número para no escitar la curiosidad insana; pero que si algún padre de familia quiere ver para convencerse, nos apresuraremos a indicárselo.

Los periódicos que más se leen relatan con todo género de detalles el suicidio de un joven estudiante porque lo reprendieron sus padres.

¿Qué beneficio se reportará a los jóvenes que puedan enterarse de lo pasado, porque sus padres leen esos periódicos? Se estremae uno leyendo los horrores del gentilismo sacrificando a sus hijos; pero aquella ignorancia y aquella crueldad nos parecen menos censurables que la de los padres, que llamándose cristianos, sacrifican la inocencia y acaso la vida de sus hijos, consintiendoles y aconsejándoles con el ejemplo, la lectura de hojas que necesariamente hieren ó matan.

Becquerianas electorales

Sin tón ni són.

Los suspiros son aire y van al aire;
las lágrimas son agua y van al mar...
dime, lector, algunos candidatos
¿sabes tú donde van?

Es mi vida un vasto erial;
flor que toco, se deshoja...
¡Que al querer ser concejal,
de las urnas se me arroja!

Hoy el cielo y la tierra me sonríen;
hoy llega al fondo de mi alma el sol...
¡hoy he visto que hay treinta candidatos!...
¡Hoy creo en Dios! (1).

Por unos votos... un mundo;
por la mayoría... un cielo...
¡por el actual...! Yo no sé
lo que diera yo, por eso!

Yo era la enhiesta urna; tu los votos
que ella iba a contener...
Tenías que romperme, ó que llenarme...
¡No pudo ser!

Valverán las oscuras golondrinas
de tu balcón, sus nidos a colgar;
y tal vez se verán en el Concejo
los que lo intentan ya...
pero aquellos que el pueblo designara
por su talento y por su actividad;
aquellos que una vez dieron sus nombres...
¡Esos no volverán!

Agricultura.

Estando en la época de la siembra de la patata nos permitimos recomendar algunas fórmulas de abonos que deben emplearse si se quiere obtener un buen resultado de tan preciado tubérculo, que con razón es llamado por muchos, el pan de los pobres.

(1) y ayer también creía ¡eh!

Siendo muchas las clases que hay, según el objeto del agricultor y el deseo de producir mucho, ó en menos cantidad pero mejor calidad; según la semilla sea del país ó Cuarentena. Rosa temprana. Magnun Bonun, Instituto, Gigante azul, De Reading, Diana, Inoperator, Early, Rose, Fínde Sicle, Saem, Parrille, Rojal amarillo etc., recomendamos las siguientes fórmulas:

Fórmula 1.^a y cantidad por hectárea.

Sulfato amónico.....	150 kilos.
O bien de intrato de sosa.....	185
Superfosfato de cal.....	150
Sulfato de potasa.....	60
Sulfato de cal.....	75
Sulfato de hierro.....	35

Fórmula 2.^a.

Palomina.....	750 kilos.
Nitrato de sosa.....	185
Superfosfato de cal.....	125
Ceniza de sarmientos.....	150
Sulfato de cal.....	75
Sulfato de hierro.....	35

Fórmula 3.^a.

Feuxta.....	750 kilos.
Nitrato de sosa.....	150
Superfosfato de cal.....	75
Ceniza de leña de monte.....	100
Sulfato de cal.....	75
Sulfato de hierro.....	35

Fórmula 4.^a.

Estiércol de cuadra.....	3.500 kilos.
Sulfato amónico.....	120
Superfosfato de cal.....	125
Sulfato de potasa.....	55
Sulfato de cal.....	75
Sulfato de hierro.....	35

Fórmula 5.^a.

Estiércol de ganado lanar.....	1.000 kilos.
Sulfato amónico.....	120
Superfosfato de cal.....	150
Sulfato de potasa.....	56
Sulfato de cal.....	75
Sulfato de hierro.....	35

En regadío, hay que usar doble fórmula. El año siguiente al que se emplee la fórmula 2.^a ó la 3.^a, aplíquese solamente el abono mineral que corresponda á la fórmula adoptada. Cuando se trate de las fórmulas 4.^a y 5.^a, el complemento de abono químico se aplicará los dos años sucesivos.

Primeramente se esparce el abono orgánico, y pocos días después la mezcla de superfosfato y la sal potásica, enterrando todos estos abonos con la labor preparatoria. Si se opta por el sulfato amónico como abono nitrogenado mineral, la mitad se esparce antes de la siembra y la otra mitad dos meses después, junto con el sulfato de hierro y el yeso. Los que prefieran el nitrato de sosa, lo echarán mitad después de la siembra y el resto, en unión del yeso, dos meses después; en tal caso, el sulfato de hierro no debe mezclarse con el nitrato, sino esparcirlo por separado.

La aplicación del nitrato puede hacerse también pocos días después de aparecer las tieras plantitas y de allí á mes y medio.

No hay que olvidar que la ceniza debe echarse separadamente del sulfato amónico y de los abonos orgánicos.

UNO DE LA CAJA AGRÍCOLA DE ALFONSO XIII

si de Santa María la Mayor (para señores) y en la de San Juan (para señoras), á las ocho en ambas.

El mismo día, con motivo de la Beatificación del P. Eudes, se celebrará en la Capilla de los RR. PP. Eudistas Misa solemne á las nueve y media, y por la tarde, Exposición de S. D. M., Panegírico y Bendición.

En San Juan el Ejercicio de la ESCUELA DE CRISTO con Exposición de S. D. M., á las seis de la tarde; en Santo Domingo á las cuatro, Rosario á las cinco y en las parroquias Rosario á las horas de costumbre.

Día 26.—Lunes.—NUESTRA SEÑORES DEL BUEN CONSEJO.—Ss. Cleto y Marcelino, pp. y mrs., Basilio y Pedro, obs. y mrs., Ricardo. Pbro. y Exuperancia. vg.—La Misa y Oficio son de los Santos Cleto y Marcelino con rito semidoble y color encarnado.

Juana de Arco

III

La prisión de Juana de Arco, se consideró como el mayor triunfo que habían alcanzado sus enemigos. Los ingleses mandaron cantar un *Te Deum*. Pedro Cauchon, indigno obispo de Beauvais, y cuyo nombre aparecerá por siempre infamado en los fastos de la Iglesia y de la Francia, quiso sujetarla á su tribunal y para conseguirlo, entregó á Juan de Luxemburgo, general del Duque de Borgoña, diez mil libras tornesas.—unas 10.000 pesetas.

Horroriza el ánimo, y levanta tempestades de indignación en todos los pechos honrados, ver á sus inícuos jueces como buscaban algún medio para poder condenarla y hacerla morir ignominiosamente. De ese modo querían vengarse de las derrotas que por espacio de dos años había causado á sus ejércitos. Preguntas capciosas, acusaciones ridículas, investigaciones ofensivas al pudor, todo lo sufrió con la mayor paciencia, y á todo contestaba con la serenidad del mártir. Se la acusaba de hereje, y confundió á sus jueces con las protestas más encendidas de su ardiente fé; se la llamaba traidora, y en todos sus actos resplandecía el más vivo patriotismo. Pero... ¿de qué sirve la inocencia en el acusado, cuando el odio y la iniquidad ha hecho presa en el corazón de los jueces?

Sin prueba alguna fué condenada por hereje, relapsa, supersticiosa, etc. En vano apeló al tribunal del Romano Pontífice. No se admitió la apelación, y como consecuencia de aquel juicio, se la condenó á ser quemada viva.

El 30 de Mayo de 1431, Juana de Arco, á los 21 años de edad, fué colocada en la plaza de Rouen, sobre una inmensa pira, que previamente había sido humedecida con greda, para más prolongar el suplicio, y allí, entre densas nubes de humo que la sofocaban, y el crepitar de las llamas, que abrasaban sus carnes, exhaló el último suspiro, con los ojos fijos en el cielo, y pronunciando repetidas veces el nombre de *Jesús!*

Su corazón, aquel corazón magnánimo, aquel corazón en el que no alentaban otros sentimientos que los del amor á Dios y el amor á la Patria, fué respetado por el voraz elemento.

Sus verdugos atizaron más y más las llamas, para que éstas le consumieran. No lo pudieron hacer desaparecer, y aquel corazón tan grande fué arrojado con las cenizas al Sena, para que no quedara vestigio alguno de la incomparable heroína.

Así murió la *Pucelle d'Orleans*, así expiró aquella joven, toda pureza y candor, sin que en su inmaculada honra pudiera clavarse el dardo emponzoñado de la maledicencia, ni ser manchada con la inmunda baba de la calumnia.

A ella la debe el pueblo francés en no haber sido borrado del número de las naciones libres é independientes.

Su misión, que había comenzado por unas revelaciones del cielo, acabó con el martirio, y nunca separó la causa de su país y de su rey, de las órdenes recibidas de lo alto.

Nunca cesó de amar á su patria; aunque la condenaron franceses, indignos de tal nombre, ni se menguó su fé, aunque fué entregada al horrible suplicio por execrables ministros que hacían traición á Dios y á la Iglesia. Por eso dice un autor—Gorres—que «Juana de Arco puede ser presentada, como el símbolo del sacrificio más hermoso y más cristiano de la vida».

Por eso su nombre fué repetido siempre con veneración, por eso despierta el entusiasmo. No hubo necesidad de que el Papa español, Calixto III, mandara revisar la causa y fuera proclamada la inocencia, la pureza, la lealtad, el valor de la *Pucelle*, al par que la felonía de sus enemigos.

No fué necesario nada de esto para que en el corazón de todo francés, bien nacido, se levantara un altar, donde se la veneraba con el cariño más acendrado.

En Paris, en Orleans, en Chambéry, en toda la Campaña, en muchísimas ciudades francesas, hasta en el mismo Rouen, se han levantado de estatuas en su honor, para perpetuar en

mármoles y en bronce la arrogante, al par que candorosa figura de la *Pucelle*.

Solamente el cínico Voltaire se atrevió á arrojar paletadas de cieno sobre la gloria más pura de la Francia, pero eso enaltece más su historia, porque siempre es gloria inmensa verse ultrajado, por aquel sátiro que, no respetó ni las creencias más venerandas, ni las virtudes más excelsas.

Orleans celebra el 18 de Mayo, con júbilo y entusiasmo indescriptibles, la fecha de su libertad. A tales fiestas se han asociado siempre todos los gobiernos, monárquicos y republicanos de la Francia. Era necesario llegar á esta desgraciada época, para que el gobierno no quisiera asociarse á las solemnes funciones religiosas celebradas con tan fausto motivo (como si la misión de Juana de Arco pudiera explicarse sin una intervención especial del Cielo!

¡Pobre Francia! Entregada á los poderes masónicos, éstos no quieren contribuir á las fiestas que toda la nación celebra, llena de júbilo, en honor de la *Pucelle*, cuya frente hoy se presenta orlada con la doble aureola del heroísmo y de la santidad.

¡Infeliz nación! ¡Que desde el Cielo, donde ahora contemplamos con los ojos de la fe á la heroína del siglo XV, siga ésta sosteniendo el amor patrio y la fé religiosa en la Francia del siglo XX, que si nó se detiene en su alejamiento de Dios, rodará inevitablemente al abismo! No lo permita el Señor, y nosotros con todo el entusiasmo que en el corazón sentimos y con toda la confianza que la fé nos presta, puestos de rodillas, digamos con la mayor devoción:

Beata Juana de Arco; Ruega por la Francia.

DE LUNES A VIERNES

ESPAÑA

El asunto que ha monopolizado la atención de los españoles, durante la semana, ha sido la denuncia del Sr. Macías contra el Sr. Ferrándiz y el Gobierno.

En los primeros momentos se le dió una importancia suma, y se creyó que la vida del Gobierno estaba, por esta vez, seriamente amenazada.

Después, sin que afirmemos que se ha hecho luz bastante para ver lo que hay de patriótico y cierto en esa denuncia, viendo que en el parlamento no ha habido siete diputados que hagan suyas las acusaciones; que el Gobierno ha enviado al Congreso todos los documentos —aun los que debían permanecer en el secreto más absoluto—que los señores Nougues, Morote, Alvarez (D. Melquiades), Concas, Romanones y Montero Ríos, á quienes nadie puede tachar de amigos del Gobierno, censuran la conducta del Sr. Macías y encuentran injustificada la denuncia; que lo mismo hacen la inmensa mayoría de los marinos y de los oficiales del Ejército; la opinión concreta sus impresiones, afirmando que se trata solo de un manejo de los que, para pescar más y mejor, quieren ver el río revuelto. Creemos que, por este vez, la opinión está en lo cierto.

¿Quién hay detrás de Macías?—Esto es lo que parece interesa esclarecer en primer término. *La Correspondencia de España*, afirma que empieza á creerse, y darse como seguro, que ha habido personas que, después de haber inducido á realizar al Sr. Macías el acto de la denuncia, lo dejan ahora solo, y á continuación invita al mismo señor para que, si efectivamente ha ocurrido esto, dé una muestra de nobleza y sinceridad diciendo, á plena luz, si esos rumores acentuados, que ya cristalizan en afirmaciones y nombres, son la base y el nudo de la cuestión que, á la hora presente, apasiona los ánimos.

La Cierva, Canalejas y Sol y Ortega.—Contra el primero se manifestaron, y á los segundos aplaudieron los grupos de personas estacionadas en la Carrera de San Jerónimo.

Aunque no faltan quienes, dada la actitud del *Heraldo*, del Sr. Canalejas y Sol y Ortega, ven, entre estos señores y el Sr. Macías, alguna relación. A nosotros se nos hace duro creer que tuviera participación directa en la organización de estas manifestaciones, aunque no podemos negar que nada hicieron por impedir las ni sustraerse de ellas.

EXTRAJERO

Italia.

No se puede leer la prensa de Roma, sin que uno se sienta conmovido ante la grandeza de las manifestaciones de fé, patriotismo y entusiasmo de los católi-

cos franceses en la ciudad de los Papas, con ocasión de la beatificación de Juana de Arco, 60.000 peregrinos presididos por 20 Cardenales y 80 Obispos vitorearon, con lágrimas en los ojos, gratitud y pena en el corazón, el acto conmovedor de que el gran Pío X, abrazóse dos veces al Cardenal que presidió la peregrinación, y besasen otras tantas la bandera francesa, contestando de este modo ileno de ternura y afecto á la persecución de los jacobinos, que rigen los destinos de la nación vecina.

Francia.

Todas las iglesias de Francia, fueron espléndidamente iluminadas durante la noche del 18 del mes corriente, celebrando la beatificación de la bien aventurada heroína de Orleans, salvadora de la independencia y del honor de Francia, seriamente comprometidos entonces.

¿Que influencia tendrá este hecho en los destinos de la Francia en los momentos presentes? Creemos que extraordinaria y benéfica:

Dios lo quiera.

Nuestro correo.

De Almazán

Se está celebrando con la solemnidad acostumbrada en la Iglesia de Nuestra Señora de Campanario la novena á Jesús Nazareno.

Llegan ya forasteros para asistir á las fiestas que prometen estar muy animadas si continúa este tiempo primaveral.

Mientras unos, sobre todo los jóvenes, hablan á todas las horas de toros, bailes, cines y diversiones, de lo cual no ha de quedarles para el día 28 mas que un triste recuerdo, como queda de todo lo mundano; otros con motivo de las próximas elecciones para concejales se mueven que es un primor; siendo de lamentar que los que mas podían influir para que al Ayuntamiento fueren personas competentes y de arraigados sentimientos religiosos permanecen en una inactividad pasmosa.

Los granos se encarecen; el último mercado se vendió el trigo á 53 reales y medio la fanega.

Asociación ó Montepío

Nos han rogado algunos suscritores eclesiásticos, que procuremos desde IDEAL NUMANTINO estimular entre el clero el espíritu de asociación, á fin de que, pueda evitarse para lo sucesivo los casos dolorosos, que nos vemos precisados á lamentar todos los días, de sacerdotes beneméritos que, después de llevar muchos años en una parroquia, imposibilitados por la enfermedad, no pueden seguir desempeñando su cargo, y sin recursos, porque con la mezquina asignación que cobraron, insuficiente para remediar las necesidades más perentorias de la vida, no les fué posible economizar lo preciso para que, en caso de enfermedad, pudieran sufragar los gastos indispensables, se encuentran en el dolorosísimo de tener que mendigar una limosna, ó morir, por no pasar por la humillación de pedirla, creyéndolo depresivo para la clase sacerdotal.

IDEAL NUMANTINO, periódico que ha nacido para procurar el mayor bien moral y material de todas las clases sociales, no puede menos de contribuir á cuanto pueda favorecer á una tan digna y benemérita, como la sacerdotal, y no tiene inconveniente alguno en secundar las aspiraciones justas y legítimas del clero, como lo hace con los demás.

Por esto, si los señores sacerdotes de esta Diócesis, creen que hay formas hábiles para que por medio de la asociación, se pueda llegar al remedio del mal, que hoy todos lamentamos, esperamos que nos envíen sus proyectos, si los tienen. Los estudiaremos, y después de meditados, recogiendo las iniciativas de todos, pondremos al servicio de causa tan justa, nuestra modesta cooperación, con el entusiasmo mayor de que seamos capaces.

Si los señores sacerdotes creen que IDEAL NUMANTINO puede hacer algo por que los enfermos y los ancianos no vean agravada su desgracia por la miseria. A su disposición se pone, como se pone á la de todas las clases sociales que quieran por medios legítimos mejorar su condi-



Sección religiosa

Día 24.—Sábado Ss. Fidel de Sigma- ringa, Alejandro y cps. mrs., Gregorio, ob., Bona y Docla, vgs.—La Misa y Oficio son de San Fidel con rito doble y color encarnado.

ADORACIÓN NOCTURNA.—A las nueve y media de la noche en la Iglesia de Santa María la Mayor.—Turno de San José.

Día 25.—DOMINGO II DESPUÉS DE PÁSCUA.—EL BUEN PASTOR.—Ss. Marcos, evangelista; vg.—La Misa y Oficio son de San Marcos evangelista, con rito doble de segunda clase y color encarnado.—El evangelio es del capítulo X.

de San Juan: «Parábola del Buen Pastor». Fruto: Oigamos con docilidad las doctrinas de los Pastores de la Iglesia.

En la I. I. Colegial se celebra Misa solemne á las nueve y cuarto, y después de Nona se cantan las Letanías Mayores yendo profesionalmente al Carmen donde se celebra la Misa de Rogativas.

Misas de hora fija: En la parroquia de San Pedro, á las ocho; en la Mayor, á las ocho, diez (conventual), once y doce; en el Espino, á las nueve y media; en el Salvador á las ocho y media; en el Carmen y Santo Domingo á las siete; en la del Sagrado Corazón, á las siete, ocho y media y diez y media; en la Capilla de los RR. PP. Eudistas, á las seis, siete y ocho y media.

En este día celebran Junta general reglamentaria las Conferencias de caballeros y señoras de San Vicente de Paúl, habiendo Comunion general en la Igle-

ción moral y material, y uno de los timbres de gloria que tendrá en más estima, —si llega a conseguir alguno— será el que haya podido contribuir, con alguna eficacia, a que desaparezca el especulo dolorosísimo de los sacerdotes que pregonan en la tristeza de su semblante, las penas anejas a la enfermedad y la vejez, agravadas por la miseria y la consideración de que no pueden salir de ella.

En otra diócesis se han evitado estas desgracias. ¿Por qué no han de intentar en esta los interesados?

Noticias.

Varias.

La proximidad de las elecciones municipales tiene en movimiento a cuantas colectividades intentan tener representación en el Municipio. Fracasado el intento de formar una candidatura que representara el concierto de las fuerzas vivas de Soria, cada una de éstas trabaja por su cuenta y es tal el número de candidatos cuyos nombres suenan por ahí, que omitimos el consignarlos, hasta que la próxima proclamación los solemnize y haga definitivos. Entre ellos figura el de nuestro querido amigo D. Luis Sáenz Muguerza.

En la última sesión celebrada por nuestro Ayuntamiento se dió cuenta de las renuncias de varios Jurados de cuadrilla, y de la petición formulada por la Cruz Roja, de ciertos auxilios materiales para la celebración de la corrida que organiza.

Nos escriben de Ituro, remitiéndonos el programa impreso de la velada dramática que para el día 25 del actual, han organizado varios aficionados de aquella localidad dirigidos por el celoso profesor de instrucción. Agradecemos el envío y aplaudimos la iniciativa.

El domingo 25, se administrará la Sagrada Comunión a los reclusos en la cárcel de esta ciudad, para que cumplan con el precepto de la Iglesia.

Llamamos la atención a quien corresponda, sobre un escándalo que se repite casi a diario en la calle Real. Un desgraciado, bastante conocido por su frecuente estado de embriaguez, es motivo de diversión para los ineducados muchachos, que con sus insultos, hacen que profiera horribles blasfemias, y lleve la alarma a los vecinos amenazando a todos con palos y cuchillos.

Según se nos informa en el Gobierno civil, ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado de esta capital, Mariano Delgado, por promover escándalo en la vía pública. Es el desgraciado sujeto a quien aludimos en nuestra anterior gacetiilla. Un aplauso a nuestras autoridades.

También se nos dice que a las puertas mismas del Gobierno civil y con ocasión de la entrada en clase de las niñas de las escuelas graduadas, algunos mozaletes prodigaban en tardes anteriores galanterías *modernistas*, no todas de palabra, que hicieron protestar a las personas que por casualidad las presenciaron. Ya que los padres no educan, suplicamos a las autoridades que corrijan.

El comandante del puesto de la Guardia civil de Santa María de Huerta, ha detenido en Monreal de Ariza, al gitano Francis-

co Díaz Escudero, uno de los que tomaron parte en la pelea de Osma, donde como saben los lectores resultaron tres muertos y varios heridos.

Ha sido detenido en Alaló Miguel Molina García, como presunto autor de anónimos que injurian y calumnian a los señores Farmacéutico y Maestro del mismo.

La detención la ha hecho el cabo de la guardia civil de Berlanga.

De sociedad

El martes, llegaron a esta capital D.^ª Josefa Orantes y su hija D.^ª Isabel, madre y hermana respectivamente de nuestro querido amigo D. José Morales. Les deseamos feliz estancia.

El miércoles, regresó de su excursión a la Rioja, D.^ª Bonita de Marco. Bien venida.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestros amigos D. José Soriano, Regente de Fuentelárbol, a D. Mariano Sacristán, Alcalde de Pedrajas de San Esteban, y a D. Valentín Calvo y D. Juan Rubio, Secretario y Depositario del Ayuntamiento de Valdeavellano, respectivamente.

Ayer salieron en el coche, con dirección a Tarazona, los Sres. Roig y Gutiérrez, inteligentes artistas que tantos aplausos han cosechado en los conciertos celebrados los pasados días en las Sociedades de recreo de esta capital. Les deseamos nuevos triunfos en su artística expedición.

Hoy es esperado en esta Capital el R. P. Provincial de los Agustinos. Creemos que su viaje está relacionado con las solemnidades que se organizan en Berlanga para la inauguración del Convento de Paredes Albas.

De regreso de su larga estancia en Valencia, hemos tenido el gusto de saludar a don Angel Nogales, muy mejorado de la enfermedad que padecía. Nos alegramos.

Ayer regresó a Toledo la Sra. D.^ª Adelaida Aguirre, viuda de Canalejo, después de pasar breves días en esta capital.

Ha dado a luz con toda felicidad la esposa de D. Ramón B. y Olivares, oficial de esta Dirección telegráfica. Nuestra enhorabuena.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción a nuestro amigo D. Alejandro Jiménez, que ha llegado con objeto de tratar asuntos relacionados con la fábrica de luz eléctrica, propiedad de D.^ª María Jesús Rica, viuda del que fué diputado provincial D. Pablo Lagüera. Nos comunica que se está instalando un teléfono desde la fábrica, que se halla en el sitio llamado *Portuguí*, hasta la casa del Burgo, donde están instaladas las oficinas. Ayer regresó a Burgo de Osma.

Ayer llegó a esta capital el Sr. D. Enrique Marco y Castro, Inspector de primera enseñanza del Distrito Universitario, con el fin de girar la visita ordinaria en la provincia. Bien venido.

También llegó D. Hermenegildo García (hijo) que, acompañado de otros señores pintores, sus compañeros de la Corte, se propone fines artísticos en los que deseamos a todos inspiración y éxito.

† Fallecimientos

El día 20, en Madrid, el Sr. D. Luis Bruguera y Schropp, padre político del Diputado a Cortes por Soria, Sr. Vizeconde de Eza. Acompañamos en su dolor a la distinguida familia.

En esta capital, D.^ª Victoria de Miguel de Jodra. Damos nuestro más cariñoso pésame a su hijo D. Fermín Jodra y a toda la afligida familia.

En Medinaceli, D. Joaquín Encabo, párroco de Beltejar, a la avanzada edad de 84 años. Se nos dice, que, después de tan larga y meritoria carrera apostólica ha muerto en la mayor indigencia. Esta desgracia hace oportuna la publicación en este número de nuestro artículo: «Asociación ó Montepío».

De nuestro corresponsal en Madrid

POR CORREO

Firmada por los señores Ortíz de Zárate y Torcál, Directores respectivamente del Heraldo Alavés y Noticiero de Zaragoza hemos recibido una larga carta fechada el 20 en Madrid. En ella se nos participa la gratsima nueva de haberse constituido en la corte la agencia corresponsal de carácter netamente católico, según se acordó en la asamblea de Zaragoza. La nueva agencia cuenta con un completo servicio de información extranjera, especialmente en Roma y París y con numerosos redactores en Madrid encargados de transmitir a las provincias cuantas noticias puedan ser de interés para la prensa local. El título que ha adoptado este Centro de información católica es el de *Prensa Asociada* y nos felicitamos de su constitución, primer paso logrado en la senda que se intenta trazar en las asambleas católicas.

Nuestra satisfacción es tanto más grande, cuanto que según nos participa nuestro actual corresponsal don Ramón Quintero, en carta que acabamos de recibir, ha sido nombrado Director de *Prensa Asociada* lo cual justifica el acierto con que nosotros lo elegimos y nos proporcionamos la satisfacción de inscribirnos en la nueva agencia sin privarnos de la colaboración del señor Quintero de la que nos hallábamos muy satisfechos.

Hoy no ha llegado a nuestro poder la carta del corresponsal; pero subsanamos la falta con la crónica «De Lunes a Viernes» y con la mayor extensión del servicio telegráfico.

Por telégrafo

Madrid 19 (10, 50 m.)

Consecuencias de la Merienda

Se ha presentado denuncia en forma contra D. Benito P. Galdós, suscripta por varios propietarios en demanda de indemnización por los daños causados en los sembrados de su propiedad por los *merendantes cívicos* del domingo. Consideran al de los Episodios corresponsable, por ser el que invitó a la fiesta.

La Amnistía

Se asegura que mañana será aprobado el proyecto de ley de amnistía.

Fusión electoral

En la reunión celebrada anoche en el círculo liberal, con asistencia de Canalejas se acordó luchen juntos en las próximas elecciones los liberales y demócratas.

Detenidos

A consecuencia de los escándalos promovidos estos días en los alrededores del Congreso, han sido detenidas 80 personas que han sido puestas a disposición del juzgado elevándose por este la detención a prisión preventiva en muchos de ellos.

Accidente desgraciado

El automóvil que conducía anoche a la Reina Cristina al Circo de Parish, atropelló en la calle del Arenal a una anciana. Conducida ésta a la casa de Socorro fué acompañada al benéfico establecimiento por D.^ª Cristina que presenció en él como administraron los santos sacramentos a la víctima del accidente.

Avisado al Rey que se hallaba en el circo, acudió a la casa de sozorro con el objeto de enterarse personalmente.

La revolución de Turquía

El parlamento Turco ha votado, después de una borrascosa discusión, la abdicación del Sultán.

Imprenta de TIERRA SORIANA.
de J. Sáenz.

L. Larruga

DENTISTA

Establecido en Madrid, LEON, 9.

Especialidad en construcción de dentaduras de los sistemas más modernos, a las que por sus procedimientos especiales de construcción ha conseguido dar la más PERFECTA ADAPTACION, SOLIDEZ Y LIGEREZA.

Orificaciones, empastes, incrustaciones de oro y esmalte, coronas, dientes de espiga, puentes y demás trabajos especiales americanos en oro y esmalte.

Extracciones sin dolor y toda clase de operaciones de Cirugía Dental.

PERMANECERA EN SORIA HASTA EL 30 DE ABRIL
Consulta de nueve a una.—Fonda del Comercio.

Recomienda a sus clientes procuren consultarle en los primeros días, pues no podrá prorrogar su estancia por más días de los indicados. Todos los trabajos quedan garantizados.

dormirse sobre los libros, apenas los abría para ponerse a estudiar.

(1) La regla de Raimundo de Miguel, cuya paráfrasis no es del novelista, sino recogida por él, es como sigue:

Siempre se halla masculino
El nombre que en o termina,
Mas, si en *ío* se declina
Y es verbal, es femenino
Siguen el mismo camino...

¡Y qué libros, Madre mía del monte! Mentira parece que cupieran tantas manchas en tan pocas hojas como les iban quedando. Verdad es que se compenetraban; las manchas digo, que no las hojas; pues sobre las de tinta las había de aceite del velón, y a la *civerza*, como diría Don Roque.

Este seguía en Cascotes, tan famoso; comprando gobernadores y secretarios, como alfajores en feria (y perdóneme la clase, pues si los hay honrados y caballeros, los hay también, y esto es notorio, *presidiables*) espaventando comisionados y deteniendo sueldos a su libre antojo; dando pucherazos en las elecciones; haciendo chanchullos a todas horas, y, sobre todo, comiendo a dos carrillos y robando «a cuatro manos».

Hay que advertir que era la antítesis del perro del refrán; pues, sicomía, también dejaba comer. ¡A bien que no derramaba mucho oro por las oficinas de la capital cada vez que por allí aparecía... y cuenta que iba dos veces por lo menos cada trimestre! De aquí su indefectibilidad en la alcaldía y sus dieciocho años de mangoneo, como casique y *arbitrio* de Cascotes.

De herrero que era cuando se «echó» a Rita por novia, hasta la hora en que lo conocimos, había sabido hacerse de sus millares de cepas y sus cientos de olivos; de su «mijita» de bodega y hasta de su molinito aceitero, que ya es bocado más gordo, amén de una punta de vacas que nublaba el sol y una casa en lo mejorcito de Cascotes, con azotea y balconajes; conocida en el pueblo, aunque *sotto voce*, con el sangriento mote de *casas capitulares*. Era listo como un demonio el pedazo de mostrenco, y pase lo antitético de ambos epítetos.

Y así pasaron los años, Don Roque, en el Capitolio, y Bartolo, en el Seminario, éste, saliendo de los exámenes a calabaza por asignatura, porque a más que a calabaza por asignatura no

es posible salir, y Don Roque, a miles de pesetas por jugada, porque tampoco el pobrecillo podía salir a más. Pero llegó Bartolo a los diecisiete abriles y a estudiar tercer año de humanidades; y, lo que él dijo a su padre en las vacaciones de pascuas, el día de año nuevo por más señas; —ni Cristo pasó de la cruz, ni yo, de las matemáticas. Tómelo usted por donde le dé la gana; pero yo no voy más al Seminario, aunque me ahorquen.

—Hijo, ya ves...

—No veo nada, ni quiero verlo: que no vuelvo al Seminario, aunque me emplumen; y lo dicho, dicho, y la jaca a la puerta.

—Yo, por mí, ya tú ves, ¿qué ha de querer uno? pero tu madre... con el gusto que ella tiene en tener el día de mañana un hijo en el altar...

—Ese mismo tengo yo: de modo que me deje a mí, a ver si lo logro; que bastante ha tenido ella con tenerme en el Seminario cuatro años y pico, que se dicen de una vez... En fin, que no voy más; y que salga el sol por Antequera.

Y no volvió. Verdad es que Don Roque se vengó de él, mandándole una

Juan F. Muñoz Pabón, Pbro.

JUSTA Y RUFINA

En la Historia Sagrada con tanto misterio y tanta pateta, fácil es adivinarlos. Jamás dió golpe en bola. Lo único que logró aprender en todo el primer tercio, fué lo siguiente:

Siempre se halla masculino
El nombre que *no* termina,
Mas si en *ío* se declina,
Es *verdá*, es femenino.
Van por la misma *cereca*... (1)

Y aquí se atragantaba, se rascaba la cabeza, ponía un pie sobre otro, se rascaba las uñas de la mano derecha y volvía a rascarse... Los compañeros soltaban la carcajada, y él tornaba al «lágrimas» que adquirió con su entrada en el seminario y que le hacía

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANÁ

PURGANTES
Depurativas
Anti-biliosas
ANTI-SEPTICAS

Nicasio Ruiz

60, Collado, 60
SOMBRERERIA
SORIA

Surtido completo en sombreros hongos y flexibles, últimas novedades.—Gorras de viaje y de fantasía, desde 1 a 4 pesetas.
Para señores sacerdotes surtido completo en sombreros de teja, gorros fiadores, bonetes, etcétera.
Se reciben encargos a la medida servidos a las veinticuatro horas.
ESMERO, PRONTITUD Y ECONOMIA
Esto se demuestra con las obras.

LA POSITIVA

GRAN ZAPATERIA de
Francisco Modrego

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general que esta verdadera Zapatería de MODREGO, que estaba instalada en la esquina de la calle de la Claustría, se ha trasladado a la calle del COLLADO, 70, donde estaba la antigua sombrerería de Hilario Blasco, donde encontrarán, como siempre, un abundante surtido de calzado de todos clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primera.
Especialidad en calzado de lujo
El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades conocidas hasta el día. No equivocarse con alguno que vende con el mismo nombre.
COLLADO, 70.—SORIA

Ferretería y taller de Cerrajería

DE
CLAUDIO ALCALDE
El más antiguo y acreditado de esta provincia
Plaza de Acaña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.—SORIA

Solución Benedicto

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL
CON **Creosotal**
Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencia, raquitismo, escrofulismo, etc.—Frasco, 2,50 ptas. Depósito: Farmacia del doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid.—En SORIA, D. José Morales Orantes, Collado, 6



ÓPTICA
Relojería y Taller de
H. Pastora
Concesionario de los Países Bajos.
Compañía Francesa de Gramophone y relojero del ferrocarril.
Collado, 25 (soportales)

Nada más apropiado para amenizar las veladas que se celebran en muchos pueblos, que un gramófono de esta casa, que después se sorprende entre los concurrentes.

Biógeno Khonill

A base de ácido nucleínico, fosfoglicenato de cal arsinal algunos principios activos de la CINCHONA C. SHYEHOS NUX-VÓMICA y SHEOBROMA Cacao y el conjunto agradablemente aromatizado.

Usando el Biógeno Khonill desaparece la fatiga, se recobran las fuerzas, ábrese el apetito, sobreviene sueño tranquilo y reparador, reaparece la alegría y bienestar general. Se curan las enfermedades del estómago, Neurastenia, Anemia, Escrófula, Raquitismo, Neuralgias, tos, desaparece las menstruaciones difíciles y facilita a los niños un metódico y seguro desarrollo.

DE VENTA EN SORIA
Gran Farmacia y Droguería de D. Enrique Ramirez.
Portales del Collado, núm. 45

Hemoglobina Líquida Dr. GRAU

- La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es un medicamento infalible para curar la anemia, palidez, clorosis y pobreza de sangre. Favorece muy eficazmente el desarrollo de las jóvenes.
- La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es inalterable por su manera especial y elegante de estar envasada en tubitos esterilizados y perfectamente cerrados.
- La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es de resultados positivos y constantes en la anemia, clorosis, linfatismo, escrófulas, menstruaciones difíciles y dolorosas en todas las enfermedades, cuyo origen es la debilidad y pobreza de sangre.
- La Hemoglobina líquida Dr. Grau, usándola en la edad del crecimiento, facilita y regulariza los periodos de las jóvenes, contribuyendo a su completo desarrollo.
- La Hemoglobina líquida Dr. Grau, por su poder tónico y excitante sobre los nervios, es de inmejorables resultados en la neurastenia, insomnio, vahidos, dolores de cabeza.
- La Hemoglobina líquida Dr. Grau, tiene una acción pronta, energética y rápida, y por su poder nutritivo tonifica y fortalece las funciones de la vida, no teniendo rival para normalizar las pérdidas de sangre por hemorragias en las parturientas.
- La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es de resultados admirables en el desarrollo y crecimiento de los niños cuya constitución es débil y raquítica.
- La Hemoglobina líquida Dr. Grau, no produce perturbación al estómago, ni irritaciones, ni estreñimientos, como acontece casi siempre con los demás preparados ferruginosos. Es el principio ferruginoso natural de la sangre contenido en los glóbulos rojos de la misma, a los cuales imprime el color y la acción fisiológica. Se toma antes de las comidas, disolviendo el contenido del tubo en dos cucharaditas de agua azucarada.

La Hemoglobina líquida Dr. GRAU
ha sido aprobada por la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona. Premiada con Medalla de plata por el Colegio de farmacéuticos de Barcelona. En la Exposición internacional de Viena de 1905 ha obtenido la más alta recompensa, ó sea Medalla de Oro e Insignia de Honor. En la Exposición Hispano-francesa de Zaragoza le ha sido otorgado el Diploma de Honor.
De venta en Soria: Farmacia y Droguería de D. José Morales Orantes, Collado, 6

LA IODHYRINE del DOCTOR DESCHAMP
(Sellos pilulares)
HACE ADELGAZAR
progresivamente en pocas semanas.
Es el Especifico por Excelencia de la
OBESIDAD
Unico producto serio, garantido absolutamente inofensivo. Sin acción nociva sobre el Corazon, el Estómago, los Riñones. No deja arrugas. Conviene a ambos sexos.
LABOR. DUBOIS-LALEUF, 7, Rue Jadin, PARIS (FRANCE).
Y en todas las Buenas Sociedades.
UNICOS REPRESENTANTES en ESPAÑA: DOMENCHY A. LOPEZ, Pl. N.º 2 BARCELONA.

Gran comercio

DE
Tejidos nacionales y extranjeros
DE
José Ropero

Calle del Collado, 61.—SORIA
Inmenso surtido en toda clase de artículos.
Especialidad en géneros blancos de hilo y algodón.
Casimires, Tricots, Merinos, Lanas, etc., tanto para caballeros como para señoras.
Collado, 61—Soria
Esquina a la plaza de S. Esteban

EL PROGRESO

Antigua zapatería de Lapuente
y Modrego, hoy de
Juan Lapuente
Collado, 86 y 88. Soria

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LAPUENTE Y MODREGO, y que en lo sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de JUAN LAPUENTE por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma. Así pues, cuantos encargos quieran hacerse a esta antigua casa se dirigirán todos a mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer a la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse solo
Juan Lapuente Muriel

Fábrica de Jabón de todas clases

remiado con dos medallas de oro y plata
Almacén de Coloniales
para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos a todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.
Pedro Llorente SUCURSAL: ESTUDIOS, 2 y COLLADO, 21
Plaza de Acaña (antes Herradores), 15.—SORIA

Chocolates Llorente Marca "El León"

Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de plata.
La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricación hecha a la vista del público.
El que no haya probado el CHOCOLATE LLORENTE marca EL LEON, se le invita a que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases.
El "Chocolate Llorente" es el mejor de todos
Esta casa ha obtenido cuatro recompensas industriales, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

LAXANTE DEL DOCTOR DESCHAMP
PASTILLAS PERFORADAS
compuestas de extractos vegetales abundantemente inofensivos. En el mejor
PURGANTE
el más suave y activo que se conoce. No irrita ni produce pesadez al estómago.
Es el preferido de los niños y personas refractarias a los purgantes.
Labor: DUBOIS-LALEUF, Paris
Representantes: DOMENCHY A. LOPEZ, Plaza Nueva, 3 BARCELONA

ENCUADERNACION

Se hace toda clase de trabajos en rústica, cartón, holandesa y piel, confeccionados lujosamente y a precios sumamente económicos.
Especialidad en Cantorales, Misales y Devocionarios
Dorado en cintas de seda.
Se barniza toda clase de mapas y se colocan en tela y medias cañas.
Se garantizan todos los trabajos que se hagan en esta casa.
MANUEL GUZMAN
Premiado con Diploma de cooperación en el Ateneo Instructivo del Obrero (Guadalajara)
No equivocarse.—Ferial, 2.—Soria

Fábrica de Lejía líquida

Para el colado y saneamiento de la ropa.